

蒋方舟接受现代快报独家专访: 年轻的时候被人捧着 会失去很多认识



蒋方舟又出新书了。

11岁写成长篇小说《正在发育》，12岁成为多家报刊的专栏作家，23岁担任《新周刊》副主编……就在几天前，26岁的她推出了自己的最新作品——短篇小说集《故事的结局早已写在开头》。

谈及当代年轻人最缺失的素质，蒋方舟认为是远见：“你自己年轻的时候被人捧着，会失去很多认识，像我自己，就真的走了很多弯路。”

现代快报记者 徐悦

問。
道



蒋方舟

70后到90后的作家里没有文学英雄

现代快报：你给文学英雄的定义是什么？

蒋方舟：用文章救世的也就是鲁迅的那个时代其实已经过去了，一篇文章没有办法像当年那样唤醒那么多人。在我心目中，现当下的文学英雄要有独立的坚持，思想绝对的独立，能够坚持相对独立的纯粹写作。我觉得这其实就是文学英雄。

现代快报：在你眼里谁可以称得上目前我们这个时代的文学英雄？或者缩小一下范围，在你眼中谁是80后90后心目中的文学

英雄？
蒋方舟：说实话，我觉得80后90后作家没有，甚至70后作家也没有。这与时代有关系，像我们这一代作家，没有经历过那种“大时代”，没有经历过那样的时代考验，所以没有真正意义上的文学英雄。60后我要想想，50后作家如果要我说一个，我觉得是阎连科，一个非常坚持，非常勇敢的作家。

现代快报：你自从担任了杂志副主编后，交友圈应该更广泛了。

蒋方舟：我觉得没有，反而是工作之后，有意的让自己变得更

闭塞，因为写作还是需要一个相对封闭的环境，自己才能更静下来，工作之后觉得生活变得更简单了，除了去录节目，周一到周五全部写东西。

现代快报：当主编和当作家哪个好玩？

蒋方舟：当作家更好玩，在你的文字世界里，你就是国王，你可以任意处置所有的人物，所有的情节。日出东方唯我独尊的那种感觉是当编辑没有办法体会的。编辑更多的是去协调沟通，所以我觉得当作家更任性一些吧。

现代快报：你认为文学对当下的年轻人是否更有意义，文学的地位是否已经被弱化了？

蒋方舟：文学的地位没有被弱化，任何时代的人都有读文学的情感需求，人本质上是有这种需求的。文学还是有很多的特点是影视作品没有办法取代的：你去代入一个人的命运，去介入一个之前没有想象过的世界，甚至去凭借着自己的想象去构建一个王国，这是更发达的媒体技术和影像技术都无法代替的。人永远都有对文学的情感需求，但是我对年轻的一代特别是90后、00后，他们是否还会读小说，还会读经典，确实会有一点点担心，可能对他们而言，文学的定义会变得窄。

现代快报：你衡量一个作家

或者一部作品达到优秀和伟大的标准分别是什么？

蒋方舟：我觉得优秀的作家有很多，如果你的写作是真诚的，是独立的，都算是优秀的作家。但每个作家水平的极限不一样，伟大的作家是很少的，可能100个优秀作家里面有一个伟大作家。在这个时代，优秀的作家越来越多，伟大的作家越来越少，甚至没有。

现代快报：说说你心目中伟大的作家。

蒋方舟：托尔斯泰当然是伟大的，他的写作是没有办法超越的。兰陵笑笑生是伟大的，我非常喜欢《金瓶梅》，越到后面写得越好。它拓宽了人们对人性的认识，在你读这本书之前和之后，你对人、对世界的理解是不一样的。前

段时间我在读乔伊斯的《都柏林人》，写作的技法很厉害。还有的就是乔纳森·弗兰岑，美国最好的一个现实主义作家，国内出版过他的《自由》和《纠正》，马上会有新的小说面市。我觉得他也是伟大的，因为他在一个很浮躁的大众媒体时代，创造出了托尔斯泰一样的现实主义皇皇巨著，特别了不起。

现代快报：如果你以后有自己的孩子，给他推荐两三本必读书，你会推荐哪些书？

蒋方舟：一本是《红楼梦》，我所有关于人情世故的知识都是从《红楼梦》中得到的。再者是《道德经》，我小时候就读《道德经》，它让你对他人的痛苦，对别的世界的想象能力，包括你对这个世界的情感会有一个认识。

我曾相信永恒的原则，现在有点怀疑

现代快报：听说你本周有新作出版上市了？说说这部作品。

蒋方舟：是个短篇集，一共9个短篇，每个故事都有联系，每个都是讲逃离的故事，但是每次逃离都是失败的，连续9个故事，所有的人物之间都是有联系的，是个现当代的故事。上半年很长的一段时间都在改这部新小说，一点一点地看，一点一点地改。下面要写的就是一个长篇，已经写好梗概了，预计下半年写完，再花半年的时间修改出来。

现代快报：你觉得现在年轻人最缺乏什么？

蒋方舟：最缺乏远见吧，现在

各种各样的利益、机会特别的多，90后当CEO，90后赚到自己的100万甚至1000万的人都不少，所以年轻人会觉得怎样在短期内去赚钱或者出名才是正经事。但我始终觉得这是缺乏远见的事情，在积累不够的情况下输出掉自己的知识，输出掉自己的精力，我不觉得这是非常明智的。而且，你在自己年轻的时候被人捧着，会失去很多认识，像我自己就真的走了很多弯路，才得出的结论。

现代快报：什么事情你是过去深信不疑，现在却深表怀疑的？

蒋方舟：原来我会相信永恒的原则，比如说，正义一定会取得

胜利，人性不好的人会过得不好，好东西更有价值，现在发现其实不是这样的。比方说，我们现在看文化市场，或者缩小点范围，影视剧市场，你会发现很烂的片子票房居然会很好，这个时候你就会怀疑，心里会挣扎。

现代快报：那你给自己设定的终极目标是什么？

蒋方舟：我没有终极目标，都是阶段性的，我希望我的每个作品都可以达到每个阶段的现有水平的极限，然后一步一步地往前，所以这个终极目标在哪我不知道，于是我只设定这种阶段性的目标，这样才能走得更远。



悦然纸上

更好的青春是为了什么



蒋方舟与现代快报记者徐悦

第一次见蒋方舟，在乌镇，《新周刊》举办中国年度新锐榜，我在颁奖典礼上遇到了杂志界最年轻的副主编。她不苟言笑，有点高冷。

第二次见她，在苏州，她从颁奖嘉宾变成了真人秀嘉宾，一身打扮也从晚礼服变成休闲装。和她细聊，才发现这姑娘不单口才好，而且谈笑风生。谈笑风生不就是指口才好吗？才不是，是指笑得好。

笑是人生的第一生产力。

我问她，媒体报道的蒋方舟和本来的你有误读么。她说：很多读者会觉得我是一个非常犀利的人，其实不是，生活中我还是挺小孩的。仅凭媒体报道会觉得我特别装腔作势，属于自视甚高而且很端庄的那种知性才女，其实也不是。他们对我的误读是多方面的。

误读这个事情，无非两种缘由：了解不深妄加猜测，居心叵测有意歪曲。前者就是我这种，后者恐怕因她年纪轻轻就恁大名气，惹人羡慕嫉妒恨。

张爱玲说，出名要趁早。蒋方舟是这句名言的践行者。韩国“2011年畅销书之王”《因为痛，所以叫青春》的作者金兰有个时钟论：如果将人生比作24小时，20多岁处于早晨7点，一切都来得及。

大家都喜欢成为少年天才，赢在起跑线领跑前半程。可是，“所有的天才儿童都是对成人世界的一场献媚”。所谓脱颖而出，无非是世俗对你的与众不同的能力的评判。一个人的能力无论怎样优秀不过是工具，完成有意义的任务才体现价值。否则，它就仅仅是一个优秀的名头而已。

我始终认为，一个人的生命意义是通过各种途径、各种努力找到自我，并为“我”所用。《西游记》说的就是精神层次各异的几个家伙结伴寻找自我的故事，取经只是被借用的概念。

一个人，如果能在很小的时候发现自我，那是很幸运的事情，因为他居然可以不费尽周折不颠沛流离不百转千回不天凉好个秋就触碰到了生命意义。小朋友，恭喜

江蘇衛視

蒙面歌王

现代快报
悦然纸上